

法學碩士學位（中文）課程

LLCL700 法學研究方法及寫作科目

法學研究方法及寫作課程涵蓋關於訓練及改進研究技巧的衆多方面，包括以學術界使用的不同方式進行成功的演講。本課程主要聚焦於在一般學術研究標準和關於研究者所選主題的特別需求之間需要進行平衡選擇之方法所起的作用。此外，本課程教授如何成功起草優秀的研究方案，如何構造以口頭和書面進行的演講，如何採取不同的引用和寫作風格，如何使用法學資料庫及探討其他重要的問題。

LLCL711 憲法

介紹憲法當代理論的原理及現狀；擴展憲法的基本原則、內容及功能；對國家政治系統的原則、形式、特徵、內容及功能進行比較研究；對選舉系統的原則、內容、程序及方法進行比較研究；對人權系統的內容、特徵及發展進行比較研究；對立法系統和立法程序的組織、構成、功能及權力（立法權力及監督權力）進行比較研究；對行政系統的組織、構成、功能及權力（效力及正當性），運轉原則和政治權力的發展進行比較研究；對司法系統的組織、特徵、獨立性及功能進行比較研究；對憲法保障、憲法建設及違憲審查進行比較研究。

LLCL712 行政法

1. 行政法的歷史演變：法國、德國、葡萄牙及中國。2. 澳門行政法的源泉。3. 行政法原則及其新發展。4. 澳門的行政組織。5. 行政法、行政法分類、行政法的決定性質及其強制力。6. 行政程序：對澳門《行政程序法典》進行分析。7. 行政法的效力及行政法中的錯誤。8. 對澳門公務員的法律系統進行討論。10. 行政訴訟：對澳門《行政訴訟法典》進行分析。

LLCL713 刑法理論

1. 大陸法家庭成員中刑法理論的歷史演變。2. 刑法基本原則的發展和改進。3. 構成犯罪要素的理論和學派。4. 犯罪未遂的理論和法律。5. 共犯的理論和法律。6. 合理解釋的理論和法律。7. 刑罰的演變、功能及目的。8. 刑罰的分類和法律。9. 處罰適用的理論和法律。10. 處罰執行的理論和法律。11. 刑法特別部分制度的理論和法律。

LLCL714 香港和澳門《基本法》

“一國兩制”和《基本法》的理論研究。分析實踐中產生的新問題。主題討論，包括政府和特別行政區，政治、社會、經濟及文化系統和相關法律系統之間的關係。

LLCL715 行政程序法

第一部分：行政上訴（訴願）的概念，比較中國大陸、香港、臺灣及澳門行政上訴制度，行政上訴，行政上訴的範圍，處理行政上訴的機關，及分析澳門《行政訴訟法典》。

第二部分：行政訴訟的概念，行政上訴和行政訴訟之間的關係，司法機關的管轄權，行政訴訟的範圍，裁判程序，及針對行政訴訟判決的補救機制。

LLCL716 刑事訴訟法

澳門《刑事訴訟法典》的法規及刑事訴訟的理論，刑事訴訟的模式，刑事訴訟中的國際人權標準，偵查權力及其限制，公訴制度及多類型公平審判原則，嫌犯的權利及責任，辯護及司法援助，舉證制度及免除舉證，受害者的權利及地位，刑事專題中的國際相互協助，中國和其他管轄地的重要刑事趨向及發展，及其他重要論題。

LLCL717 比較刑事法

本科目著眼於刑法的不同系統，尤其是大陸法系統和英美法律系統之間的差異，其中包含不同的歷史發展、理念及特殊的法律制度。

LLCL721 國際商法

本科目對有關當今全球化世界中國際商務運轉的概念、範圍及規範專題進行廣泛介紹。考慮到國家經濟與跨國公司（MNCs）之間日益增長的經濟相互依賴性，本科目聚焦第三方的出現，即（國際）公法和私法對跨國界經濟活動所制定法律秩序的形勢。

LLCL722 比較物權法

對澳門立法系統和商法原則進行研究。商業合同義務。有關產品責任及賠償的法律。中介人的形式及義務。對關於有限公司、股份有限公司及經濟利益集團的立法及修改專題進行研究。對商業文書法進行研究。對海洋貨物運輸法和海運保險法進行國際比較和研究。對商業仲裁、適用法律、仲裁條款及程序、國外仲裁裁決的確認和執行及其他法學論題進行分類。

LLCL723 比較合同法

本科目對不同國家及地區的合同法進行比較。主要討論：一般原則、構成、無效因素、免責條款、執行、免除義務、違反、補救及其他。

LLCL724 比較民事訴訟法

本科目對不同國家及地區的不同民事訴訟法制度進行比較。包括介紹民事訴訟法、民事訴訟的一般框架、司法訴訟權利、訴訟的法定分類、概念和特點、解釋和填補漏洞。時間和空間上的適用，訴訟關係的理論和結構，訴訟行為，訴訟關係的動態變化，通常宣告訴訟程序及其他。

LLCL725 比較商事組織法

本科目著眼於不同國家及地區關於私人公司和公眾公司的不同法律規範，和討論商業組織法的主要趨勢。本科目的所有主要論題都將被涵蓋，包括基本概念（公司種類；有限責任；資本維持），公司創設，資本，股本，公司機關，股東的權利和義務，及公司的解散和結算。

LLCL726 國際仲裁

本科目主講的是介紹仲裁作為解決國際商務爭端的一種選擇性方式，介紹涉及國際仲裁的某些重要組織，以及該等組織各自的仲裁程序。

LLCL727 環境法專題

出於對可持續發展日益增長的全球關切，本科目涵蓋關於環境保護的核心法律和國際機構。作為一個跨領域問題，環境保護成為關乎地方和世界的多學科挑戰。因此，本科目對若干緊要的環境問題展開討論，諸如氣候變化，自然資源枯竭，空氣、水及海洋污染，找到針對上述問題的相關法律迴應，並將該等問題批判性地聯繫到自訂立聯合國憲章後所建立的全球機構框架上。

LLCL728 能源與投資法

本科目介紹能源法在廣泛的社會背景和研究替代性能源資源中所扮演的角色，替代性能源資源諸如風能、太陽能、地熱能及氫能、核能及其他將被發明的能源資源。本科目還將討論在能源領域的投資和相關法律專題。

LLC731 比較經濟法

本科目對不同國家和地區的不同經濟法律制度進行比較。包括：1. 經濟法在主要法律系統中的定義、標的及總體原則。2. 對經濟管理、組織及市場進行法律研究。3. 國外相關投資法的改良，引進專業人士和投資，比較旅遊和娛樂方面的規則，對房屋建造和抵押、金融貸款、審計和檢查、工商貿易、稅務系統、自然資源、財產徵用和其他特別法律論題及其他方面的法律專題進行研究。

LLCL732 國際刑法

本科目包括：跨國有組織犯罪，新興犯罪和恐怖主義；國際刑法和國際人道主義法；國際刑事管轄和國際刑事訴訟，刑事專題上的跨國合作；及國際刑法和國內立法之間的關係。

LLCL733 澳門刑法

本科目介紹澳門的一般刑法制度和特別刑法制度。包括刑法的特別規定：介紹特別規定的一般理論，反對澳門特別行政區的犯罪行為和反對國家的犯罪行為，選擇性主體，刑法的特別部分，犯罪學及其他。

LLCL734 澳門檢察制度

本科目介紹澳門的檢察制度，諸如公訴制度的概念、歷史發展、地位、構成、公訴人的責任及義務、程序專題及其他。

LLCL735 歐洲檢察制度

本科目介紹歐洲的檢察制度，諸如公訴制度的概念、歷史發展、地位、構成、公訴人的責任及義務、程序專題及其他。

LLCL736 香港司法制度

本科目介紹香港的司法制度，其包括香港法律的基本法律概念和原則，諸如香港法律的源泉，法律規則，及特定法律部門中的相關規範和制度。

LLCL737 臺灣檢察制度

介紹臺灣的檢察制度，諸如公訴制度的概念、歷史發展、地位、構成、公訴人的責任及義務、程序專題及其他。

LLCL738 中國內地檢察制度

介紹中國內地的檢察制度，諸如公訴制度的概念、歷史發展、地位、構成、公訴人的責任及義務、程序專題及其他。

LLCL739 韓國檢察制度

介紹韓國的檢察制度，諸如公訴制度的概念、歷史發展、地位、構成、公訴人的責任及義務、程序專題及其他。

LLCL740 日本檢察制度

介紹日本的檢察制度，諸如公訴制度的概念、歷史發展、地位、構成、公訴人的責任及義務、程序專題及其他。

LLC741 特別行政區與國際公法專題

1. 國際法的歷史和國際法的理論；國際法的歷史演變；國際法彙編；國際法的理論學派。2. 條約和國際條約法的理論。3. 國際法的主體理論；國際法中確認和繼承的理論和實踐。4. 澳門關於國際法的論題。中國的主權和澳門特別行政區。中央政府和澳門簽署所條約之間的差別。澳門特別行政區在國際組織中的地位。5. 國際人權法；國際人權法的發展；國際人權法對傳統國際法的影響。6. 當今海洋法的新發展。7. 領空和外太空法。8. 外交法和領事法。國際組織法：聯合國所扮演的角色，關於修改聯合國憲章的論題，中國和聯合國及其他國際組織。10. 解決國際爭端，分析聯合國國際法庭的審判案例。

LLC742 歐盟經濟與貿易法

關於地區經濟一體化，歐盟的海關聯盟，歐盟內人員的自由流動，歐盟內自由建立企業和自由提供服務，歐洲貨幣聯盟，歐盟共同競爭規則，歐盟在對外經濟和貿易合作時擁有的權限，歐盟的反傾銷和補貼規則，歐盟的防衛措施，歐盟與中國及澳門之間的經濟和貿易關係。

LLCL743 智慧財產權法專題

智慧財產權法的特點，尤其是其無形性、專屬性、區域性及權利的時間限制性，和模仿的概念。之後，本科目將聚焦專利、商標及版權方面的規則。

LLCL744 國際私法專題

1. 國際私法的一般理論（國際私法的定義、範圍、起源、性質及歷史：國際私法的主體，與民法商法不相容的狀況等等）。2. 矛盾法（法的矛盾，矛盾法的規則和適用，適用的法律及其確定事項：個人的狀況和資格，法律上的行為，代理人，限制，物權的關係，智慧財產權的關係，義務的關係，家庭關係，繼承關係及相關法律的適用）。3. 國際統一主體私法（總體介紹國際統一主體私法，國際貨物販賣，國際貨物運輸，國際保險，國際支付，國際擔保，智慧財產權的國際保護）。4. 國際民事和商事爭端的解決（國際民事和商事爭端的定義，ADR，國際民事和商事調解，國際民事和商事中介，國際商事仲裁及國際民事訴訟）。

LLCL745 公共政策分析

本科目著眼於發展批判性理解公共政策，尤其是在社會公平的背景下。聚焦介紹及審視政策分析的架構和裁決理論。將列舉中國內地、澳門、香港的實例以展示政策分析的程序。

LLCL746 行政學理論及實踐

本科目旨在介紹和審視公共行政領域的重大發展，使學生瞭解公共機構實施管理的憲法和法律基礎，審視公共領域中道德和法律問責的重要性。特定課題包含公共機構的結構，政府的分類，政府的組織，公共政策制定，財政及人事管理，及行政管理人和公眾之間的關係。

LLCL747 犯罪學與刑事司法

本科目用以使學生熟悉犯罪學領域的主要專題，諸如研究犯罪學的諸多途徑，犯罪和法律的觀念，犯罪原因的理論，犯罪類型及刑事司法制度。換而言之，本科目研究的是什麼是犯罪，為什麼會犯罪和如何犯罪，以及相應的司法。本科目將進行班級討論、演講、小型講座、邀請講座、實地考察、視頻及調查項目。

LLCL748 法律經濟學

由來自芝加哥大學的學者主講，自 1960 年開始經濟學家已涉足政治學、社會科學及法學領域，並為上述學科作出了重大貢獻。James Buchanan 因在政治學領域所作出的貢獻，Becker 因在社會學領域所作出的貢獻，及 Case 因在法學領域所作出的貢獻而分別榮獲諾貝爾獎。當經濟學家在這些領域創造及積累重要的知識財富時，他們在法學領域產生了最為重大的影響。法律經濟學現已成為經良好建設且生機勃勃的學術領域；現在大約有十二份致力於該領域的刊物。經推薦的高強度科目將系統化討論法律經濟學，將沿兩條平行路線進行探索：一條路線是檢驗經濟學的分析框架和研究經濟學如何涉足鄰近領域，另一條路線是展示經濟學研究方法如何得以有效用於研究民法。希望獲註冊的學生能參加所有課程，以第一手資料學習如何將經濟學和法學兩個不同學科有意思地和在知識層面有興趣地聯繫起來。

LLCL749 比較東亞檢察制度

以比較法的視野研究東亞的檢察制度，包括中國內地、香港、澳門、台灣、韓國及日本，聚焦檢察官在司法系統中，尤其是在刑事訴訟、民事訴訟（包括勞動訴訟）及行政程序中所扮演的角色和擁有的地位之論題。

LLCL750 海商法專題

本科目旨在使學生有機會在海商法和船運法領域進行深入研究。本科目以專題研討方式進行教學，將對海商法領域的當代法學專題和最新發展進行討論。在專題研討中將強調案例分析和班級討論。適當時將特別論及澳門、中國內地、香港、台灣及其他鄰近的經濟體。

LLCL751 世界貿易組織專題

本科目旨在使學生有機會在世界貿易組織法領域進行深入研究。本科目以專題研討方式進行教學，將對關於世界貿易組織的當代法學專題，尤其是對澳門、中國

內地、香港及台灣產生重要影響的專題進行分析和討論。期待和鼓勵學生參與班級討論。

LLCL752 投資法專題

本科目旨在使學生有機會在投資法領域進行深入研究，投資法現已成為法學研究的一個重要課題。本科目以專題研討方式進行教學，將對外國投資法領域的當代法學專題和重要案例進行討論。適當時將論及來自大中華地區學生特別感興趣關於投資法的某些法學專題和最新發展。

LLCL753 專題講座

本科目旨在鼓勵學生參與法學院組織的專題講座以拓寬學生所需法學知識的廣度。專題講座含有 45 個學時。學生需要在一個學年中參加至少十個法學院組織的專題講座。每個專題講座被視為 3 個小時的上課。學生獲准許有 15 個學時進行講座前的準備和講座後的自習。本科目的 50% 成績將按照出勤率，其餘 50% 將根據學生在相關學年提交的報告來給出。